

Redacción, Administración y Talleres  
Angel Postaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Apartado. 171

# El Luchador

Número suelto, 25 céntimos  
**SUSCRIPCIONES**  
Alicante, un mes 6'50 pts.  
Provincia trimestre. 21

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Nº XXVI

Alicante, jueves 12 de Mayo de 1938

Núm. 9.144

Comentario del día  
**La voz de España en la Sociedad de Naciones**

El ministro de Estado español, don Julio Alvarez del Vayo, ha hablado en Ginebra. Lo ha hecho con palabra cálida, dialéctica fuerte y expresión energética. Anatemizó la No Intervención. Irrefutablemente probó la participación de Italia y Alemania en la guerra de España. Le contestó con evasivas y sofismas. Lo he hecho por los países totalitarios en Abisinia, China y Austria son pruebas contundentes, además del caso culmenante de España, de cuales son los procedimientos que emplean, para lograr sus propósitos, los enemigos de los principios que encarna la Sociedad de Naciones.

La No Intervención, como dijo muy admirablemente el Presidente de la República Española, don Manuel Azaña, solo ha servido para que no intervenga como era su deber la Sociedad de Naciones en la guerra de España, provocada por unos insurrectos y mantenida por dos naciones de avanzada por un bruto y un megalómano, respectivamente.

Los gobernantes conservadores interesados que en la Sociedad de Naciones estimularon a Abisinia para que resistiera, son los mismos que ahora tienen el mayor interés y diligencia para que sea reconocido, como hecho consumado, el execrable crimen realizado por el fascismo italiano en el país etíope. Pero esos políticos conservadores no son Inglaterra. La tradición liberal de Inglaterra la mantienen gallardamente quienes han expresado al señor Alvarez del Vayo su fervorosa adhesión a la República Española con motivo de la reunión que estos días celebra la Sociedad de Naciones en Ginebra.

El debate iniciado con justificada firmeza por nuestro ministro de Estado en el organismo ginebrino, continuará hoy. De lo que en él se suceda, repetimos lo que expresamos muy recientemente depende la subsistencia o desaparición de la entidad creada con generoso espíritu y grandes esperanzas por Wilson, con la ilusión de revestir de dignidad a los pueblos y preservar al mundo de los horrores de la guerra y de la inmundicia de los despojos viles.

**Donativo del Sindicato Provincial de Trabajadores de la Industria Farmacéutica**

El Sindicato Provincial de la Industria Farmacéutica, en su sección local, ha recaudado entre el personal que trabaja en las Farmacias y laboratorios de esta ciudad, la cantidad de 784'60 pesetas, por el día de haber que cada compañero ha entregado en beneficio y para gastos de guerra como contribución obligatoria a conmemorar la gloriosa fecha del primero de mayo del año actual.

## ¡Viva la República!

**PROCEDER EJEMPLAR**  
Washington — El Gobierno ha decidido definitivamente no entregar «helium» a Alemania.

### ¡¡ESPAÑA!!

Tú, como Cristo, tres veces fuiste negada. Cantó el gallo para tí como para él cantara. Como la suya, tu cara es dulce, serena, clara, a pesar de la tortura que te agujerea el alma.

Perdonas como Cristo perdonara a los que te vendieran, a los que te negaran, a los que te ultrajaran y te crucificaran...  
Luces, como Jesús, corona y caña y apuras hasta la hez la hiel amarga.  
Te busca, como a él, Herodes...  
Y una turba alocada te grita, te escupe, y te apuñala...

¡Hasta un Pilatos tienea que, ante la injusticia de tu cruel suplicio, las manos se lava!  
Es tu calle su calle de la Amargura silenciosa, triste, larga...

En ella, como a él, la Verónica enjuga el sudor de tu cara y un Cirineo piadoso te ayuda a llevar tu cruz pesada.  
Caminas, como Cristo, al calzavero para ser inmolada en aras de la libertad de la humanidad esclavizada.

Ya sube el cortejo. Ya el Gólgota espera en su cima más alta el leño que ahonda tus sangrantes llagas.  
Pálida la faz, jadeante el pecho, seca la garganta

miras a tus verdugos y hay en tu mirada la infinita piedad de tu alma iluminada por el martirio lento y cruel de tu vida atormentada.  
Tengo sed, como él, de Galilea exclamas y no está a tu lado la samaritana.  
Hiel y vinagre te dan y tú bebes y callas.  
Se reparten tus vestidos y echan suertes sobre tu túnica morada en la que tu sangre ha puesto tintes grana.  
Ya suena el martillo que tus piés horada.  
Ya están tus manos al leño clavadas.  
Ya estás, como Jesús, crucificada.

¿Qué ocurre en el Gólgota que huye la turba espantada?  
¿Por qué tiembla, cobarde?  
¿Por qué corre alocada?  
¡Milagro, milagro!  
—en su carrera exclama—  
¿Qué pasa en el Gólgota?  
La crucificada arranco con sus dientes los clavos que sus piés y sus manos llagaban y bajó a la aldea

—la cruz a la espalda—  
a chillar la injusticia del mundo que la condenaba a morir, como Cristo, clavada;  
y a gritar con los labios y el alma:

Como a Cristo has querido matarme, ciega y sorda Humanidad ingrata, y has velado mi lento martirio abrigando esa torpe esperanza.  
Pero yo me he arrancado los clavos que mis piés y mis manos llagaban porque sé que mi muerte es la tuya, ciega y sorda Humanidad esclava. Yo no soy como aquel nazareno. Mi agonía será lenta y larga pero no moriré, ni en la vida dejara de llamármeme: ¡España!

Ramón PERELLO

### Comite Provincial de Juventudes Libertarias

Alicante

Reunido el nuevo comité Provincial de Juventudes Libertarias para marcar rumbo a las actividades del mismo, acordó por unanimidad mandar un saludo fervoroso y cordial al Frente Popular Antifascista, a la Alianza Juvenil y al Comité de Enlace provincial de las dos centrales sindicales, como organismos todos, re-

presentantes de la unidad ferviente que vive en estos momentos el pueblo español.

Espera este Comité Provincial que la marcha a seguir por todo el antifascismo, sea una continuación de los acertados derroteros por los que transcurre en los momentos presentes.

Por el Comité Provincial.—El Secretario General, José Muñoz Corgost.

Lea EL LUCHADOR

### España en en la Sociedad de Naciones

#### Contundente discurso de don Julio Alvarez del Vayo

Ginebra — A las 4'30 de la tarde comenzó la sesión del Consejo de la S. de N. Se notaba general expectación para escuchar el llamamiento del Gobierno de la República española.

El presidente invitó al delegado español, Alvarez del Vayo a justificar el llamamiento de su Gobierno.

#### HABLA EL MINISTRO DE ESTADO ESPAÑOL, SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO

El ministro de Estado español pronunció seguidamente su discurso. Comenzó declarando que este llamamiento no constituye una tentativa de perturbación por parte de su Gobierno. Afirma que Berlín y Roma han encontrado en otras capitales colaboradores para crear dificultades a la S. de N., y dice que si el Gobierno español ha pecado de algo ha sido más bien de negligencia para con los perturbadores del orden en España y en Europa.

El orador denuncia seguidamente la deserción de ciertas democracias que han conspirado con los agresores. «Hemos visto—dice—concertar con ellos pactos que no dejaron de favorecer la intervención extranjera en España; pero estos cómplices serán algún día víctimas de las mismas brutalidades que nosotros.»

Alvarez del Vayo añade que esto no impide al Gobierno español defender los intereses de su país en el interior y en el extranjero. Pasa al fondo de la cuestión; es decir, a la intervención extranjera en España. Afirma que esta intervención se ha intensificado en el curso de los últimos meses. Subrayando principalmente la intervención de Italia, declara que constituye una violación flagrante de la promesa del Gobierno italiano al Gobierno inglés de no enviar refuerzos durante las negociaciones con la Gran Bretaña. Afirma que, en su conjunto, las informaciones del Gobierno español corresponden a la realidad y que, si es necesario un complemento a este respecto, el Gobierno español está dispuesto a aceptar cualquier encuesta que el Consejo de la S. de N. estime útil para comprobar la intervención italiana en España en el curso mismo de sus negociaciones con el Gobierno inglés.

Sugiere que la primera encuesta se haga sobre el envío de hombres y material por Italia a España durante las negociaciones anglo-italianas. «La intervención proclamada por dos hombres que la decidieron está a la vista de todos. Los dos países se ven

empujados por su ideología a continuas intervenciones en países extranjeros, como lo demuestran los acontecimientos de Austria, los de España y la amenaza sobre Checoslovaquia. En adelante, media docena de Estados europeos están en la siguiente alternativa: o inclinarse o desaparecer. La intervención en España es un fenómeno integrante de la política general. Italia y Alemania obedecen la ley de su siniestro destino de regimenes totalitarios.»

El delegado español añade que la No Intervención demuestra hasta la asquerosidad su ineficacia y se ha convertido en una farsa trágica. «No ha conjurado el peligro de guerra. A pesar del acuerdo de No Intervención, la intervención en masa ha sido una realidad con violación de un acuerdo solemne, y esta violación no ha provocado reacción alguna por parte de los Gobiernos inglés y franceses.»

La guerra pudo ser evitada, no por el acuerdo de la No Intervención, sino por la prudencia de Francia y de la Gran Bretaña; prudencia que no quiero juzgar. La única solución a la cuestión española debe ser una: solución puramente española. Toda solución consagrada por la intervención extranjera no será más que un resultado provisional, que el Gobierno español no aceptará nunca. El fracaso completo del acuerdo de la No Intervención acaba de recibir su consagración solemne por el Acuerdo anglo-italiano. El Gobierno británico aceptó la hipótesis de que las tropas y el material italianos pudiesen permanecer en España hasta el fin del conflicto.

Se ha consagrado, pues, la eventualidad de que el final de la lucha pueda ser decidido por la intervención de estas tropas. Después de esto, ¿qué queda de los principios de la No Intervención? El Gobierno español no oculta su emoción profunda ante el Acuerdo, y envió su protesta, a este propósito, al Gobierno británico. El acuerdo de la No Intervención era superfluo, ya que está demostrado que Francia y la Gran Bretaña se hallan resueltas a dejar efectuar la intervención italo-alemana y puesto que ambas Potencias aceptaban que las tropas extranjeras permanecieran en España hasta después de terminar la guerra civil.»

El orador declara que el acuerdo de No Intervención creó dificultades casi insuperables al Gobierno de la República impidiéndole procurarse las armas que necesita para su defensa. Recuerda a continuación los fines de

# SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de  
**Soja, Uva y Naranja**  
De venta en Farmacias

la guerra anunciados hace días por el Gobierno español, e insiste en la libertad religiosa, garantizada por el Gobierno de España.

Afirma después que la política de acercamiento con los Estados totalitarios lleva fatalmente a la guerra. Pide el derecho para España de comprar libremente materia de guerra. «El Gobierno español—dice—no se propone someter al Consejo una proposición concreta; pide solamente que se ponga fin, sin tardanza, a este simulacro de No Intervención, cuya macabra supervivencia sólo sirve para entardecer la atmósfera internacional. Que el Consejo examine, por tanto, nuestros argumentos y alegaciones con el alto sentido de responsabilidad que impone la gravedad de las circunstancias y la amplitud de los intereses en juego».

## PALABRAS DEL MINISTRO INGLÉS, SEÑOR HALIFAX

Ginebra. — Al terminar su discurso el representante del Gobierno español, hizo uso de la palabra Halifax, para contestar a las alusiones de Alvarez del Vayo. Declaró que el Gobierno inglés da preferencia a la política de «no intervención» por dos razones: la primera, que existía un peligro de guerra general; la segunda, que había combatientes en los dos bandos. Por esto el plan británico presentado al Comité de Londres, exigía el reconocimiento de la belligerancia a la retirada de los «voluntarios». No hemos dejado nunca de tomar en cuenta —dice— las violaciones del Acuerdo.

Añade que el Acuerdo anglo-italiano y las negociaciones entre Francia e Italia contribuirán al apaciguamiento en el Mediterráneo y a la retirada de «voluntarios».

El Gobierno británico cree que la política de «no intervención» es la mejor y más práctica de las fórmulas y tiene la intención de proseguirla. El orador deplora las pérdidas del pueblo español, al que expresa su simpatía y termina diciendo: «La S. de N. está calificada para actuar de órgano de conciliación y si una ocasión se presentara, nadie se felicitaría más de ello que el Gobierno británico».

Termina haciendo votos por que llegue el momento de que la S. de N. pueda desempeñar su papel en la reconstrucción de España.

## INTERVENCIÓN DEL SEÑOR BONNET, MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Ginebra. — El ministro francés de Negocios Extranjeros, Bonnet, habló a continuación de su colega inglés. Expresó la profunda y dolorosa simpatía de Francia hacia la España desgraciada. Añadió que no ha dependido de Francia el no poderse alcanzar íntegramente la finalidad de una política cuya aplicación leal por todos, hubiera podido permitir, descartando toda exigencia extranjera, apresurar la solución de este drama doloroso. Afirmó que Francia está persuadida de que la política de «no intervención» es la mejor para la paz europea y para la nación española. Recuerda los esfuerzos de Francia para la retirada de extranjeros y hace votos por la próxima realización de este plan.

Creo expresar—dice—el sentimiento de todo el pueblo francés, afirmando que la nación española, dueña de sus destinos, encontrará finalmente el camino que ponga término a sus sufrimientos.

## EL REPRESENTANTE DE NUEVA ZELANDA

Ginebra. — El representante de Nueva Zelanda habló a continuación y apoyó la petición de encuesta formulada por el Gobierno español.

## LITVINOF, DELEGADO DE LA U. R. S. S.

Ginebra. — Seguidamente el camarada Litvinof, delegado de la Unión R. S. S., pronunció un discurso. Se atiene a la tesis de Alvarez del Vayo sobre la política de «no intervención». Dice que no hubiera habido ninguna guerra de haberse aplicado a España otra política, mientras que la «no intervención» está llena de peligros.

## CONTINUARA EL DEBATE

Ginebra. — Ningún otro miembro del Consejo pide la palabra y el delegado español declara reservar para otra sesión el contestar a las observaciones formuladas. El presidente le hace notar que el Consejo hubiera deseado terminar hoy el debate.

El representante de Polonia dice que el debate no puede servir a la causa de la paz y formula reservas sobre las proposiciones que tienden a mezclar al Consejo en luchas ideológicas. Dice que el Consejo debe abstenerse de mezclarse en este asunto.

El representante de Rumania espera que el Acuerdo anglo-italiano y el franco-italiano harán desaparecer los peligros en el Mediterráneo.

Alvarez del Vayo insiste en reservarse e responder más tarde y dice que si se quiere terminar ahora el debate, deja la responsabilidad de esta decisión al Consejo.

Este acepta la petición del representante español y aplaza hasta la sesión próxima la continuación del debate.

## El pueblo inglés, con motivo de la reunión de la Sociedad de Naciones, expresa su adhesión a la España republicana

Ginebra. — El Secretario de la Delegación española ha estado todo un día ocupado en la calificación de los miles de telegramas y cartas de todas partes, principalmente de Inglaterra, con que se ha encontrado a su llegada a Ginebra el ministro de Estado señor Alvarez del Vayo.

Los Sindicatos británicos de todos los oficios, personalidades conocidas en el mundo internacional, Comités de estudiantes de las diversas Universidades inglesas, asociaciones pacifistas, agrupaciones del Partido Liberal e infinitas personas de todas las clases sociales, han querido significar al Gobierno español, en el momento en que se presenta a exponer sus demandas ante Ginebra, su adhesión a la causa de la justicia y de la paz. Tres veces durante un día los servicios postales de la Sociedad de Naciones notificaron al Secretariado de la Delegación española la existencia de verdaderas montañas de correspondencia, rogándole que, dado su volumen, las retrasen de las oficinas lo antes posible.

Seguramente esta enorme corriente de opinión británica puesta en movimiento por la admirable resistencia del pueblo español es la que ha inducido a ciertas determinaciones importantes.

## Un poco más de seriedad

Con profunda satisfacción, he leído en «Avances» del día 11, un artículo titulado «¿Qué pasa por la Escuela Normal de Magisterio?», y de él he sacado en consecuencia—entre otras cosas—que todavía existen personas que tienen «esos» que se ha dado en llamar «sentido común».

El artículo en cuestión, hace referencia a algunas cosas que ocurren en la Escuela Normal de Alicante, y que, además de ser contraproducentes para la causa que defendemos en la cruentísima guerra actual, ponen de manifiesto una mala orientación—que no sabemos quién se la da—en las «mandamases»—como dice el camarada socialista autor del artículo—que tiene la «dicha» de disfrutar nuestra Escuela Normal de Magisterio.

Existe el propósito entre este grupo de normalistas «mandamases» de hacer su ingreso en alguno de nuestros hospitales; esta iniciativa, tan altruista y solidaria, pierde todo lo que de solidario y altruista pueda tener por la razón sencilla de que quieren arrastrar—por medio de una coacción—al otro grupo de muchachas, que opinan por muy razonables y diversos motivos—que su sitio, único e indiscutible se encuentra en las aulas.

El grupo inclinado hacia su ingreso en hospitales, está compuesto por las muchachas que forman el Segundo curso normalista—el mandamás—, que no cuenta para estos propósitos con el apoyo de las muchachas del Primero, pero aquellas no quieren dejar la Normal porque (as que quedarán allí las adelantarán en sus estudios. (Esto significa una gran libertad y un gran antifascismo).

Compañeras «mandamases»: un poco más de seriedad y de responsabilidad, y no coaccionéis a nadie (sobre todo para cosas que no son de vuestra incumbencia), que la libertad y el antifascismo están precisamente en eso; en dejar a cada cual en el completo y perfecto uso de sus derechos, siguiendo los impulsos de su conciencia, siempre que no perjudique ni moleste a los demás.

Y por otra parte, ya es un trabajo de guerra—y no despreciable—cursar los estudios normalistas. Hacen falta tantos maestros en nuestra madre España...

M. M.

Alicante—11—Mayo—1938.

## Sindicato de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas

El próximo lunes darán comienzo las clases teóricas del segundo curso de capacitación organizado por este Sindicato.

Lo que se hace público para conocimiento de las compañeras y compañeros matriculados, para que se presenten en nuestro domicilio el indicado día a las cinco de la tarde.

El Secretariado Cultural.

**Gran Hotel Samper**  
— Comedor de primer orden —  
— Habitaciones al mar —  
— American Bar . . . Café —  
— Paseo de los Martires —

## Canciones y danzas vascas en Londres

En el Teatro Wydam de Londres ha tenido lugar un festival en el cual han tomado parte diversos grupos de niños vascos refugiados.

Estos grupos de niños y niñas han ejecutado un extenso programa de cantos y danzas folk-liricas, con la encantadora ingenuidad y pureza, propia de la edad de los pequeños intérpretes pero demostrando una gran desenvoltura en los movimientos y afinación en la música.

El auditorio se pudo hacer una idea del amor con que el pueblo vasco transmite de generación en generación el tesoro folk-lórico de su tierra enseñando a sus niños los difíciles pasos de danza y las melodías melancólicas.

El crítico de danza y música popular del «Daily Telegraph» al comentar el acto dice que después de ver actuar a los niños del «Hogar Lancing» se advierte la impresión de la añoranza del arte tradicional vasco que presenta serias dificultades que sólo pueden ser vencidas por medio del paciente trabajo que los padres vascos se imponen para iniciar a sus niños en la complicada red de pasos y saltos en apariencia arbitrarios pero que en realidad son de una asepepa y pujante expresión una vez se consigue enlazarlos armónicamente.

Las melodías conservan toda la tradición familiar hasta las que las que hacen retroceder a las épocas de cultura más remotas o niños intérprete parece no haber de hacer el más pequeño esfuerzo para cantar y bailar. Lo hacen como consumados maestros con indecible sencillez que nos conmueve profundamente.

Ellos cantan y bailan como si eso fuese un don innato como un esparcimiento del alma vasca para hacer se admirar como a raza fuerte pero exenta de complicaciones. Esta austera condición es precisamente la que nos ha impresionado más porque es el reflejo de unas condiciones técnicas que han de hacer de la raza vasca un núcleo eternamente perdurable a pesar de las vicisitudes que este pueblo ha sufrido o pueda sufrir a través de los siglos.

## Al pueblo argentino

En este 1.º de Mayo los pueblos de España agradecen a la fraternidad y la fe demostrada a través de dos años de ayuda intensa y estimuladora a la que hemos hecho y seguiremos haciendo justo honor y la exhorta a oponer a la unidad fascista internacional una sólida UNIDAD antifascista y a convertir nuestra consigna RESISTIR en la victoriosa de atacar, moviéndose con todo ardor y fe los partidos, sindicatos, prensa, sociedades españolas y pueblo argentino.

Por una apretada UNIDAD de todos los antifascistas de la Argentina. Por una grandiosa y vehemente manifestación en favor de la independencia española que supere, si cabe, a la del último año. Por el triunfo de la libertad en nuestro pueblo y en los pueblos de todos. Por la integridad de las naciones y la paz del mundo, luchad como luchan los pueblos ibéricos.

CENTRO DE RELACIONES IBERO-AMERICANAS.

## S. R. I.

### DONATIVOS RECIBIDOS EN ESTE COMITÉ PROVINCIAL

Ha sido remitido a este Comité Provincial la cantidad de 150 pesetas en donativo que hace a esta institución la Cooperativa Campesina de Jalón.

### La Comarca de Torreveja ayuda al Frente de Levante

El Comité del S. R. I. de Torreveja nos envía para destinarlos al frente de Levante las siguientes prendas:

42 camisetitas punto inglés; 9 monos; 15 pares de pantalones; 6 cazadoras; 5 abrigos cortos. Y se ha colectado en la Comarca las cantidades que en los pueblos se citan: Los Montesinos, 237'75 pesetas; Torremendo, 150; San Miguel de Salinas, 200; Beñafar, 100; Guardamar, 400; Torreveja, 112'25. Total, 1200 pesetas. Esta cantidad ha sido invertida en 57 pares de botas de cañamo y 11 pares de alpargatas del mismo material. Tanto estos artículos como los de arriba expresados, ya han sido enviados al frente.

También para la Sección de Ayuda, ha enviado el Comité de Torreveja las siguientes prendas: 60 camisetitas punto inglés niño; 12 terenas punto inglés señora; 24 pares de medias.

Por el C. P. del S. R. I.

Sección de Ayuda al Combatiente

Lea Vd. EL LUCHADOR

## Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada

¡Precios mínimos y calidades máximas!

ULTIMA HORA

En el Ayuntamiento de Murcia

LA LECTURA A LA DECLARACION DE PRINCIPIOS DEL GOBIERNO

Murcia. — Ayer tarde celebró Pleno extraordinario el Consejo Municipal. Asistió el gobernador civil, Sr. Salvador Sánchez. Fue aprobada el acta de la anterior sesión y por el secretario se dió lectura a los nombres de los nuevos consejeros designados, que son los siguientes: José Antonio Aledo, Pilar Sáez, Gabriel Carrillo (comunistas), y Luis Medina Rael (U. G. T.), que suscriben a Jesús Carpena, José Mofre, José Iniesta y Anibal Milanes. El gobernador hace uso de la palabra.

En primer lugar saluda a las representaciones de los partidos y organizaciones, tanto antiguos como a los que han tomado posesión, que tienen puesto en el Consejo Municipal, recomendando a todos el cumplimiento del deber y recordándoles que la misión que han de desarrollar varia muy mucho de la que antes adoptaban las antiguas centenas fascistas.

Segue diciendo que el pueblo mira estas actuaciones y hace falta estar preparados para encauzar la obra constructiva que necesita España, enmarcándola en una nueva moral.

Por eso—agrega—hace falta que representéis a vuestros partidos sin incurrir en los antiguos vicios que caracterizaban estos organismos, que todo se desarrollaba con el favor, y vosotros debéis huir de ello, aún a trueque muchas veces de disgustaros con los vuestros, como debéis huir también de hacer política menuda, que todo lo trastorúa.

En nombre del Gobierno—añade—nos deseo que actuéis con estrecha colaboración, porque la política municipal es muy contentada por nuestros enemigos, y hay que demostrar que las fuerzas antifascistas están unidas. (Muy bien).

El alcalde comienza manifestando que después de las palabras del gobernador, no debía hablarse más; pero por considerar que sería una desdicha, quiere intervenir brevemente para hacer patente que los consejos de la primera autoridad de la provincia están en armonía con la concepción que siguen todos los representantes que en el Consejo existen.

Afirma que la Corporación respalda su adhesión al Gobierno y a su representante en Murcia.

Se refiere a las circunstancias por las que atraviesa el Ayuntamiento, para decir que si no se hace más por Murcia es porque no se puede, aunque a veces les anima una noble rectitud.

Saluda a los nuevos consejeros y se lamenta de que no se ocupen los puestos que hay vacantes requiriendo a los organismos y partidos para que vayan a ocuparlos.

Hace mención a los trece puntos contenidos en el documento suscrita por el Gobierno dando lectura a los mismos y escuchados en pie por los consejeros y el público que ocupa las tribunas.

El gobernador de vivas a España y a la República, que son contestadas con entusiasmo, y se da por terminada la sesión.

DR. EDUARDO LAFUENTE. Enfermedades de la Infancia. Reanuda su consulta. Previo número. Torrijos, 7. Teléfono, 2268.

Ramón Perelló en el Hogar del Soldado

Nuestro querido amigo y distinguido colaborador, Don Ramón Perelló, director de «Liberación», ocupará a las cuatro de la tarde, la tribuna de «El Hogar del Soldado», en el cuartel de Benahía, para explicar una conferencia sobre el sugestivo tema: «La España de ayer, la de hoy y la de mañana».

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTE. — Nuestras fuerzas ocuparon la cota 2.001, situada en el Collado de Cebellor, sector de Llavorsí, rechazando continuamente contraataques enemigos para recuperarla. Los facciosos tuvieron muchas bajas.

En los demás sectores la actividad careció de importancia, y en los demás Ejércitos, sin novedad.

En el Brasil se estrangula rápidamente una sublevación fascista

Río Janeiro. — Los elementos fascistas, apoyados por ciertos militares sin consistencia, ocuparon el Ministerio de Marina de donde fueron desalojados en un ataque a la bayoneta por un batallón de fusileros marinos. Han sido detenidos todos los jefes de la rebelión y serán juzgados sumarisimamente.

El ministro de la Guerra resultó herido en el ataque al Palacio de la Presidencia.

Izquierda Republicana

SUSCRIPCION

Voluntaria queda abierta en la Secretaría de la Junta Municipal de Izquierda Republicana, en favor del antiguo republicano Francisco Villanueva Morant (a) Pipa que se encuentra en difícil situación económica y herido por defecto de uno de los bombardeos de la aviación facciosa.

Se ruega a todos los republicanos sin distinción, ayuden con sus contribuciones a este consecuente amigo.

El Secretario General, Francisco Arques Soler.

El general faccioso Yagüe, encarcelado

Bayona. — Se sabe de fuente segura que el general faccioso Yagüe ha sido detenido y encarcelado en Zaragoza, con motivo del discurso que pronunció recientemente, en el que vertió conceptos contra la invasión extranjera y los crímenes que se han cometido en la retaguardia de la zona rebelde.

Circula también con insistencia el rumor de que el general Yagüe se ha suicidado.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO. Enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta 59. Alicante

UN SENSACIONAL ARTICULO DE RAMON OLIVEIRA

Barcelona. — «La Vanguardia» publica una información del conocido periodista Ramos Oliveira que conoce perfectamente los sectores de la política internacional.

Destaca la magnífica intervención del Ministro de Estado español, Alvarez del Vayo ayer en Ginebra y señala el desconcierto en que el Consejo de la Sociedad de Naciones se encuentra envuelto. No sabe que hacer con España, China y Abisinia.

En el párrafo final dice: Y ahora ¡atención camaradas! La situación de Checoslovaquia es gravísima aunque no se vea en los periódicos grandes informaciones sobre este país no pierdan de vista esta trágica cuestión.

El ministro francés en Francia, aquí llamado por Bonnet y no me extrañaría que Lord Halifax hubiera recibido de ministro inglés en Praga las noticias más alarmantes, tan alarmantes que el 28 de Mayo sino estalla la Guerra europea va a estar muy mal al borde de la catástrofe.

Retenga el lector esta fecha: 28 de Mayo de 1938.

INTERESANTE INFORMACION DE «EL SOCIALISTA» SOBRE EL HECHO DE LAS FUERZAS REPUBLICANAS EN EL PIRINEO

Barcelona. — «El Socialista» ha publicado una información acerca de la labor que desarrolla en el Pirineo la División 48.

Para llegar hasta ella los camaradas Lamóneda y Pretel tuvieron que atravesar los Pirineos en largas y penosas caminatas por rutas llenas de nieve entre desfiladeros tenebrosos. La división tiene a su espalda Alto Pirineo en uno de sus puntos más inaccesibles. No hay más ganado que la cabra hispánica la cabra montesa y algunos jabalís. En la División se dispone de una imprenta con la cual se confecciona diariamente el Boletín de información que contiene las noticias recibidas por radio de todo el mundo.

El día que llegaron Lamóneda y Pretel dió Boletín publicó un número extraordinario para insertar un mensaje de saludo de los asistentes a los combatientes.

Nuestras fuerzas en aquella zona están verdaderamente pegadas al terreno, que por su características se presta a la defensiva. La defensa de las cotas 1.109 y 1.260 recuerda la Batalla de Covadonga. Atacaban esta posición al tercer batallón faccioso de San Miguel, la tercer Bandera de Burgos y una de Franco y una sola compañía de soldados republicanos los rechazó con piedras.

En análoga forma se defendió la Peña montañesa. Los muchachos de salojaron a los rebeldes rotando piedras con impetu formidable.

El cañoneo es intenso y bastantes muchachos mueren en las posiciones. Son heridos, a consecuencia de las emanaciones de trilita.

En Fando 50 republicanos esperaron la entrada de los franquistas muy superiores en número y en posición de sesenta ametralladoras y los

hicieron retroceder causándoles 15 muertos.

Manda la división Antonio Beltrán de Esquinazon.

Los facistas le odian recordando como luchó en Jaca por la República junto a Galán.

El pirineo no tiene secretos para Beltrán.

HA REGRESADO DE PARIS DON INDALICIO PRIETO

Barcelona. — Ha regresado de su viaje a París el ex ministro de Defensa Nacional don Indalecio Prieto. Con él hizo el viaje el Embajador de España en Washington don Fernán de los Ríos.

DE LA «GACETA»

Barcelona. — La «Gaceta» publica un decreto de Hacienda admitiendo la dimisión del cargo de Delegado de Hacienda de Barcelona a don Agapito Velasco.

Por una orden de Defensa Nacional se dispone que puede concederse la medalla del Valor a los obreros y obreras de las Fábricas y talleres que trabajen para la guerra.

CAUSA SOBRESAIDA

Barcelona. — Ha sido sobresaída la causa que se seguía contra el general Asensio por la caída de Málaga.

EL GENERAL ASENSIO HA VISITADO AL SENOR MARTINEZ BARRIO

Barcelona. — El General Asensio visitó esta mañana al Presidente de las Cortes Sr. Martínez Barrio.

ATACADORES CONDENADOS A MUERTE

Barcelona. — El Tribunal especial de Guardia número 1 ha condenado a muerte a los atacadores Francisco Segura, Manuel Pascual Guillermo Ramos y Alberto Gómez.

SENTENCIADO A MUERTE POR TRAIDOR

Barcelona. — El Tribunal Especial de Guardia número 2 ha condenado también a muerte por alta traición a Jaime Humbert Roca.

SINDICALES

Ayer celebró su convocada Asamblea el Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria de esta localidad, habiéndose visto concurrido como nunca su domicilio social.

Con el mayor entusiasmo aprobó su nuevo Reglamento y eligió su Comité Directivo que quedó constituido de la siguiente manera:

Presidente, Jorge Hernández Rodríguez; Vice-presidente, Venancio Lamóneda; Secretario, Juan Visconti; Vice-secretario, José Lloret Cremades; Tesorero Contador, Ernesto Luis Frances Tortosa; Vice-tesorero Contador, Jaime González Herranz.

Acto seguido se aprobó una interesante proposición presentada por los afiliados Alfredo Botella Ruso y Valeriano Sánchez Vives, con lo que se dieron por terminados los trabajos de la Asamblea con vivas entusiastas a la legalidad republicana, al Gobierno que la representa y al Frente Popular Antifascista.

VARIAS CONDENAS ENTRE OTRAS UNA A MUERTE

Barcelona. — El Tribunal Especial de Guardia de la Comarca de Lérida ha visto varias causas en Seo de Urgel y ha dictado entre otras las siguientes sentencias:

Pena de muerte contra Jaime Pelayo por el delito de alta traición; 30 años de suspensión de la convivencia social contra Francisco Pionduski y otras inferiores a distintos individuos por derrotismo y desertación.

GARCIA MORALES, GRAVEMENTE ENFERMO

Valencia. — Se encuentra gravemente enfermo en su residencia de Puabla Larga (Valencia) el sacerdote Juan García Morales.

MAROTO, EN LIBERTAD

Valencia. — «Fragua Social» dice que Francisco Maroto ha sido puesto en libertad provisionalmente.

DEIENCION

Castellón. — En un pueblo de la Provincia ha sido detenida una hermana del diputado tradicionalista Sr. Lammanig e Clairac que estaya casada con el también diputado carlista Jaime Chicharro.

CONVOCATORIA

Se convoca por la presente a todos los Maestros y Maestras de Primaria Enseñanza afiliados a los Partidos Republicanos sin distinción a una reunión que se celebrará el domingo día 15 del mes actual a las 11 de la mañana en el domicilio social de Izquierda Republicana, García Hernández 20, 1.º de esta ciudad para tratar asuntos de grandísimo interés.

La asistencia se considera obligatoria sin excusa alguna. Alicante 12 Mayo 1938.

El Secretario General

Gobierno Civil

El Boletín Oficial correspondiente al día 12 de mayo de 1938, inserta las siguientes disposiciones del Gobierno de la República.

Orden del 7 de abril de 1938 (Gaceta núm. 100), modificando la edad para el reclutamiento del personal de tropa en el Instituto de Carabineros.

Orden del 5 de Abril de 1938, (Gaceta núm. 100), ampliando la orden de 17 de diciembre de 1937, referente a la reglamentación de las autorizaciones para adquirir sacarina destinada a la preparación de bebidas y substancias alimenticias.

Orden del 27 de abril 1938, (Gaceta núm. 118), disponiendo que los funcionarios que voluntariamente se incorporen a filas en el Ejército disfrutarán igualmente del beneficio establecido para los incorporados obligatoriamente con sujeción a las normas establecidas.

IDEAL CINEMA

La magnífica superproducción en español

REFUGIO. Como fin de fiesta actuarán los geniales artistas, Faust, Encarnita Barceló, Enriqueta Vallés, Pastora Soler, Balkis Raga y Cabrera. Dos funciones numeradas, a las 8:30 tarde, y a las 10:30 noche.

Compramos

MAQUINAS DE ESCRIBIR, SUMAR, Y CALCULAR, USADAS DE TODAS LAS MARCAS. CASTANOS, 7. TELEFONO, 511. ALICANTE

Por la democracia

Mensaje del Nuevo Mundo al Mundo decadente

Ha habido ciertamente exageración en la noticia que una Agencia nacional propaló anteayer acerca de su puestas consecuencias decisivas de la proposición del senador Nye. La noticia — hija seguramente del buen deseo y de la mala interpretación — se adelantó demasiado a los hechos; pero la falta de coincidencia en el tiempo no implica necesariamente discrepancia en la esencia. Lo cierto, según informes que nos merecen todo crédito, es que uno de los periódicos más serios e importantes de los Estados Unidos ha anunciado que el Gobierno norteamericano ve con buenos ojos la proposición de Nye, lo cual quiere decir que hay muchas probabilidades de que no se haga esperar mucho la derogación de la ley de Neutralidad, ni, por consiguiente, la libertad de exportación de material de guerra a la España republicana. Pero aunque sea esta la única solución justa, no es la única forma en que pueden favorecerse las consecuencias de la iniciativa del senador norteamericano. Aun sin llegar a hacernos toda la justicia a que somos acreedores, podría ella resultar de gran provecho para nuestra causa.

Esta iniciativa no es un comienzo, sino una continuación de la política norteamericana en favor de la Democracia, en contra del fascismo. Hace tiempo que Roosevelt y sus principales colaboradores vienen alzando la voz en contra de los regímenes totalitarios, en contra de los dictadores, en contra de esa minoría de matones que pretende ahorrarse a la inmensa mayoría de la Humanidad. Además de hablar alto y claro en contra de semejantes azotes, se han manifestado dispuestos a colaborar con las democracias que estén dispuestas a poner coto a los desmanes totalitarios. Sin negar que pese en el ánimo de los estadistas yanquis el amor a los principios en que se basa aquella gran República, bastaría para explicar su actitud la consideración de los intereses materiales de Norteamérica amenazados, cuando no perjudicados ya, por los excesos totalitarios. Sobre todo, por el Japón, que se erige en árbitro del Pacífico, en no pequeña parte norteamericano; y por Alemania, que ha tenido la osadía de provocar a Washington al inmiscuirse en los países suramericanos.

La respuesta dada al Gobierno yanqui por las democracias europeas dista mucho de ser satisfactoria. En la Conferencia del Pacífico se hizo patente que, lejos de tratarse de parar los pies a los Gobiernos agresores, eran objeto de más atenciones que los agredidos, lo que no podía ser visto con agrado por el representante de la gallardía rooseveltiana. Desde entonces acá ha habido muchas otras gestiones internacionales con el fin expreso de evitar la guerra, pero con el resultado afectivo de hacerla más probable. Cada vez las potencias agresoras han aumentado la intensidad y el alcance de sus tropelías; cada vez los pueblos agredidos han quedado más desamparados; cada vez las oportunas advertencias de Norteamérica han sido vistas con mayor desdén.

Actualmente parece que la incapacidad de los directores de la política europea va a dar lugar a nuevos pactos que beneficiarán a las potencias invasoras a costa de los pueblos ofendidos, a alguno de los cuales — eso bien lo sabemos nosotros —

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE MONTSERRAT Castaños, 18.-Teléfono 2274.—Alicante

hay quien pretende dictarle mandatos contrarios a la libre voluntad popular. Y todo esto se quiere llevar a cabo haciendo caso omiso de las declaraciones hechas desde Washington en nombre de la Democracia y para que lo oyera el mundo entero. Ante ese espectáculo amenazador, el senador Nye, voz de la mayoría de la República norteamericana, pide que se permita la exportación de armas a España, uno de los pueblos más amenazados por las confabulaciones diplomáticas de Europa. Esa voz que nos llega desde el Nuevo Mundo trae este mensaje para las naciones que pretenden resolver por sí solas los destinos de la Humanidad: «No sois los árbitros del mundo. No están solas las democracias débiles. Aquí estamos nosotros para evitar que sean destruidas.» Mensaje que no puede ser escuchado con indiferencia por los presuntos árbitros; y menos que por nadie, por Inglaterra y Francia.

Droguería Sempere Perfumería, Laboratorio y material fotográfico Méndez Núñez 16-Tel. 1852 ALICANTE

Toda Italia desconfía ya de Mussolini

«Giustizia e Libertà» publica entre otras la siguiente información: En Italia todo el mundo espera con resignación la guerra porque creen ser este el único medio de librarse de la opresión fascista.

No se puede hablar de carencia de víveres, ni de nada que pueda ofender al régimen, so pena de ir a la cárcel o ser desterrado.

El abandono de Austria, había sido tratado desde hace mucho tiempo con Hitler. Con eso de ver los italianos las tropas germanas en el Brennero, se han recrudecido los temores y los disgustos, porque los buenos italianos comprenden que esto significa el restablecimiento de una situación, aún peor, que la del 1914. Se ha difundido por toda Italia la creencia, de que con estos hechos, Mussolini ha perdido toda autoridad y que el verdadero amo es Hitler, siendo Mussolini su hombre de paja.

Mussolini necesita el oropel de algún hecho teatral para su propia fama, bastante mal-trecha por su alianza tudésca. Todo el mundo desconfía tanto del Duce que los grandes capitalistas y los dueños de tierras y de fincas urbanas, hacen emigrar parte de sus capitales al extranjero.

La prueba es que se han hecho grandes compras de joyas, piedras preciosas y platino para llevarlo fuera de Italia.

Continúan las detenciones de campesinos y de hombres de ciencia y letras desafectos a las barbaridades del régimen. Muchos de ellos hace tres meses que se encuentran en la cárcel sin que se les haya comunicado el porqué de su detención.

TAL COMO VIENE Especialmente para los niños Año de guerra 1.938

Nunca fue tan necesario ayudar a los animales (perros y gatos) como en estos años 1937 y 38. Estamos de afezar la conducta de los niños poca comida, pero los animales no tienen ninguna, no están protegidos contra el frío, ni contra el hambre; tampoco están protegidos contra los chicos crueles que les tiran piedras. Nosotros queremos proteger a los animales, por eso hemos de afezar la conducta de los niños que les pegan y hemos de guardar los restos de las comidas (espinas, huesos, etc.) para los perros y los gatos. También debemos recoger dinero para poder enviar a los simpáticos animales a la guardería de perros de Villafranca, o comprarles algo de comida que sirva para aliviar del hambre a los que buenamente se pueda.

Muchas personas encontrarán imposible llevar a la práctica esta idea, pero no es que yo trate de querer ayudar a todos los animales, ya que en las actuales circunstancias es imposible, pero si se puede hacer algo en beneficio de ellos, cuando menos evitando que los niños les tiren piedras.

ROBERTO Lea EL LUCHADOR LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes AGENCIAS Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18323 Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

Crónica de Valencia De las actividades de trabajo en el territorio leal

LA ESTACION AGROPECUARIA PROVINCIAL DE VALENCIA

Constantemente se puede ofrecer pruebas de la actividad laboriosa del pueblo republicano y de sus autoridades de la guerra siguen su ritmo creador organizador y constructivo en las diversas manifestaciones de la vida del país.

Y el detalle de que tanto los organismos del Estado como los provinciales y municipales no solo no han disminuido sus actividades civiles que pudieran haber menguado por motivo de la contienda contra los individuos invasores de la Patria sino que han dado mayor impulso a su ac-

tuación tiene un alto valor significativo que la República española puede mostrar con orgullo como demostración concluyente de su espíritu orientando hacia el régimen de trabajo. Así han ocurrido con la creación y funcionamiento de la Estación Agropecuaria, de Valencia que nacida entre los restos de un viejo organismo que resultaba poco menos que ineficaz está dando un rendimiento importante que de día a día adquiere mayor impulso.

Al frente de la Estación Agropecuaria se halla un Consejero de Fomento Agropecuario de la Corporación Provincial, y en el que figura también un representante técnico del Estado.

En la Estación Agropecuaria que cuenta con sesenta y cinco hectáreas de tierra se hallan instalados importantes servicios de avicultura apicultura sericultura y cría y reproducción de ganados de cerdo como así mismo vacuno. La producción de carne, miel, huevos, leche y derivados se destina al abastecimiento de los establecimientos benéficos provinciales. Además se incrementa entre los campesinos la cría de gallinas de las razas «Prata» y «Leghar» para lo cual se les facilita a aquellos el cange de huevos de raza vulgar por los de estos otros y por otra parte mediante una pequeña aportación se les permite utilizar las incubadoras de la Estación Agropecuaria. Por este procedimiento se incuban por ahora sesenta o sesenta y cinco huevos diarios que dan una producción mensual de unos 600 polluelos, cantidades que irán aumentando a medida que se intensifiquen y mejoren todos los servicios, entre estos el de mantener con leche a las pequeñas aves en sus dos primeros meses.

Otro detalle podríamos añadir so-

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRALMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo Párvulos Primera Enseñanza para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio Bachillerato: Comercio en sus Grados Preparatorios y Particiales Carreras Especiales Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5-Teléfono núm. 2031

ADQUIERA EL JABON MINERAL En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color KILO 1 PESETA Droguería Desiderio Reig BAILEY, 10.-ALICANTE

Sufre usted del estómago TOMA GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLA y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (higerosloridria); etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas. ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidria) etc. Frasco 4'75 pesetas.

bre el acertado y eficaz funcionamiento de la Estación Agropecuaria Provincial pero hasta con los obstáculos para, como hemos dicho antes ofrecer una prueba más de que la República y sus Organismos dimanantes continúan su labor constructiva producto de una actuación de trabajo que sigue callada; tenaz y apacible paralelamente a la acción vibrante y heroica del Ejército Republicano que defiende la independencia de España.

CORRESPONSAL Cartelera DEL S. U. E. P. C. N. I. PROGRAMA PARA HOY JUEVES CENTRAL La divertida comedia musical en español COCTAIL MUSICAL por Jack Oakie y Bing Crosby MONUMENTAL La estupenda película en español EL MALVADO CARABEL por Antónita Colomé y Antonio Vico SALON ESPAÑA La divertida comedia cómica EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS por Buster Keaton (Pamplina) Todos en función permanente desde las 8 de la tarde. Gran Orquesta en los intermedios.

Vicente Seva ODONTOLOGO Enfermedades Boca y Dientes Rayos X - Diarrea Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8 San Vicente, 71, 1. Alicante